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Doamnă Profesor Beata Stępień-Załucka, Doamnă Profesor Beata Stępień-Załucka, 
Domnule Președinte al Senatului Academic Tudor Prisecaru,Domnule Președinte al Senatului Academic Tudor Prisecaru,
Domnule Rector Mihnea Costoiu,Domnule Rector Mihnea Costoiu,
Distinși invitați și membri ai Senatului Academic,Distinși invitați și membri ai Senatului Academic,

Astăzi, comunitatea academică a Universității Naționale de Știință și 
Tehnologie POLITEHNICA București are onoarea de a celebra una dintre 
personalitățile marcante ale învățământului superior juridic european - 
Doamna profesor Beata Stępień-Załucka.

Ceremonia de astăzi constituie un eveniment în care solemnitatea se 
întâlnește cu exigența valorii științifice, iar recunoașterea instituțională se 
transformă într-un act de profundă justiție academică. 

Titlul de Doctor Honoris Causa nu este doar o înaltă distincție simbolică ci 
reprezintă expresia supremă a recunoașterii academice pe care o instituție 
universitară o acordă acelora care, prin întreaga lor operă, prin prestigiul 
lor științific și prin forța exemplului personal, au marcat, în mod profund și 
pozitiv, dezvoltarea unui domeniu de cunoaștere.  În cazul doamnei profesor 
Beata Stępień-Załucka, această recunoaștere se întemeiază pe o operă solidă, 
pe o prezență activă în circuitul științific internațional, pe o rară capacitate 
de a articula cercetarea fundamentală cu problematica practică a dreptului 
și pe o fidelitate exemplară față de valorile statului de drept și ale respectului 
profund pentru drepturile omului.  

Doamna Profesor și-a construit parcursul profesional cu determinare și 
dorință de cunoaștere. A absolvit Facultatea de Drept și Administrație a 
Universității din Rzeszów  în anul 2007, obținând titlul de master în Drept. 
Interesul său timpuriu pentru marile teme ale dreptului a constituit motorul 
pentru construirea unei cariere științifice remarcabile, încununată, în anul 
2014,  de obținerea titlului de doctor în drept,  Universitatea din Wrocław. 
Consolidarea statutului său de cercetător de elită a fost confirmată de 
valoarea incontestabilă a tezei de doctorat „Administrarea justiției de către 
Curtea Supremă din Polonia”, în cuprinsul căreia a analizat mecanismele 
de funcționare a celei mai înalte instanțe judiciare, evidențiind importanța 
acesteia în asigurarea uniformității interpretării legii și a protecției dreptului 
la o instanță. 
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În anul 2019, aceeași universitate, i-a conferit titlul de doctor habilitat 
în științe juridice, în temeiul unei activități științifice impresionante și al 
monografiei dedicate pensionării judecătorilor, lucrare care avea să devină 
una dintre contribuțiile importante ale doctrinei juridice poloneze, în 
materia organizării puterii judecătorești. În același an a fost numită profesor 
universitar la Universitatea din Rzeszów. 

Parcursul carierei sale universitare este legat, în mod esențial, de Universitatea 
din Rzeszów, instituție în care și-a început activitatea didactică în anul 
2007. În prezent, doamna profesor este conducătorul structurii academice 
dedicate drepturilor omului și autorităților pentru protecția acestora, din 
cadrul acestei universității. Această continuitate instituțională este cu atât 
mai valoroasă cu cât a fost dublată permanent de deschidere internațională, 
de mobilitate științifică și de o constantă implicare în viața juridică și 
academică europeană. În paralel, doamna profesor a exercitat și profesia 
de avocat. Această dublă vocație – de cercetător și de practician al dreptului 
– i-a oferit doamnei profesor o înțelegere nuanțată a discrepanțelor care 
pot apărea între norma scrisă și realitatea din sălile de judecată, o temă de 
cercetare ce revine  în opera sa științifică post-doctorală.

Doamna profesor Beata Stępień-Załucka a demonstrat, prin activitatea 
științifică și didactică desfășurată în cele două decenii, că dreptul nu este 
un sistem static de norme, ci un organism viu, capabil să evolueze și să 
protejeze demnitatea umană chiar și în fața algoritmilor sau a crizelor 
umanitare globale. În contextul actual, marcat de incertitudini geopolitice 
și de o dimensiune îngrijorătoare a digitalizării în toate domeniile vieții 
noastre, opera domniei sale oferă repere fundamentale pentru înțelegerea 
independenței justiției, a integrității proceselor electorale, a limitelor etice 
ale inteligenței artificiale în procesul de înfăptuire a justiției și, mai ales, 
pentru valorizarea demnității umane. 

Opera științifică a doamnei profesor Beata Stępień-Załucka impresionează 
atât prin dimensiune, cât și prin coerență. Documentele academice care îi 
consemnează activitatea arată că este autoare sau coautoare a peste 120 de 
lucrări științifice: monografii, studii, articole, capitole în volume colective, 
comentarii, recenzii și contribuții editoriale. Aceste lucrări sunt expresia unei 
gândiri juridice mature, construite interdisciplinar și orientate deopotrivă 
spre fundamentul constituțional, spre exigențele dreptului european și 
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internațional și spre nevoia de modernizare a instituțiilor juridice. 
Domeniile sale principale de cercetare sunt dreptul constituțional, protecția 
și promovarea drepturilor omului și LegalTech, la care se adaugă preocupări 
consistente privind puterea judecătorească, dreptul electoral, raporturile 
dintre tehnologie și libertățile fundamentale, iar în perioada recentă și 
cercetări în materia dreptului mediului. Particularitatea operei sale constă 
în faptul că aceste direcții nu apar ca domenii disparate, ci se unifică într-o 
concepție științifică coerentă, în care dreptul este înțeles ca instrument de 
protecție a persoanei, de garantare a libertății și de adaptare responsabilă la 
transformările societății contemporane.

Unul dintre cele mai importante capitole ale activității științifice a doamnei 
profesor Beata Stępień-Załucka este cel dedicat statutului judecătorului și 
independenței puterii judecătorești. Această preocupare a culminat cu teza 
de abilitare susținută în 2019, intitulată „Pensionarea judecătorilor. Studiu 
constituțional-juridic”. Lucrarea reprezintă prima cercetare exhaustivă din 
Polonia pe tema instituției pensionării judiciare, o problemă care, deși pare 
de natură administrativă, are implicații profunde asupra stabilității funcției 
de judecător și a protecției acestuia împotriva presiunilor politice.

Analiza realizată de doamna profesor a demonstrat că pensionarea 
nu este doar o încetare a activității, ci un statut constituțional specific, 
menit să garanteze demnitatea magistratului și să prevină orice formă de 
vulnerabilitate financiară sau socială care ar putea fi exploatată pentru a 
influența actul de justiție. 

În viziunea domniei sale, independența justiției este o valoare indivizibilă. 
Prin numeroase articole și studii, a explorat conceptul de „drept la o instanță” 
nu doar ca un acces formal la justiție, ci ca un drept subiectiv public ce 
implică obligația statului de a asigura un proces echitabil, desfășurat în fața 
unei instanțe independente și imparțiale. Această direcție de cercetare a fost 
extinsă și asupra Tribunalului Constituțional, unde a analizat mecanismele 
plângerii constituționale, considerând-o un instrument vital pentru 
controlul cetățenesc asupra calității actului legislativ.

Cercetările sale privind puterea judecătorească nu s-au limitat la contextul 
polonez. Doamna profesor a desfășurat ample studii comparative, analizând, 
de exemplu, legitimitatea sistemului judiciar în dreptul spaniol sau rolul 
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Curții Supreme a Statelor Unite. Această deschidere către alte sisteme 
de drept i-a permis să identifice tendințe globale și să formuleze critici 
constructive la adresa reformelor legislative care, în numele eficienței, riscă 
uneori să sacrifice garanțiile fundamentale ale independenței magistraților.
Poate cea mai vizionară contribuție a doamnei profesor Beata Stępień-
Załucka la doctrina juridică contemporană este reprezentată de cercetările 
sale în domeniul LegalTech și al aplicării inteligenței artificiale în sistemul 
judiciar. Într-o perioadă în care comunitatea juridică mondială abia începea 
să dezbată impactul digitalizării, doamna profesor a publicat în Spania, 
în anul 2025, monografia monumentală „IA și exercitarea autorității 
judiciare ex machina. Către un sistem judiciar artificial eficient într-un stat 
democratic”.

Această lucrare explorează posibilitatea ca algoritmii să preia sarcini 
decizionale, abordând direct întrebări fundamentale: poate o mașină să fie 
independentă? Poate un algoritm să fie imparțial? Domnia sa a afirmat că, în 
stadiul actual de dezvoltare, AI poate înlocui judecătorul uman în anumite 
aspecte procedurale sau în cauze cu grad redus de complexitate factuală, 
însă emiterea deciziilor „ex machina” trebuie să rămână sub un control 
constituțional riguros pentru a nu încălca dreptul la un proces echitabil.

Analiza sa interdisciplinară a mers dincolo de teorie, investigând soluții 
practice de LegalTech 3.0 și impactul informatizării asupra eficienței 
instanțelor. Prin lucrări precum „Un robot judecător și un judecător robot 
în procedurile civile din perspectivă constituțională și procedurală” (2023), 
doamna profesor a oferit un cadru normativ pentru integrarea responsabilă 
a tehnologiei, avertizând totodată asupra riscurilor de discriminare sau de 
pierdere a autonomiei decizionale în fața „black-box”-urilor algoritmice. 
Această expertiză a făcut-o o prezență extrem de solicitată la universități 
de prestigiu din Statele Unite, precum Rutgers, Stetson și Northwestern, 
unde a susținut prelegeri despre modul în care mașinile vor modela viitorul 
profesiei de judecător.

În strânsă legătură cu preocupările sale pentru noile tehnologii, doamna 
profesor a dedicat o parte semnificativă a cercetărilor sale dreptului 
electoral. Rezultatele analizei privind votul electronic (e-voting) constituie o 
contribuție importantă la dezbaterea privind modernizarea democrației în 
Polonia. Domnia sa a argumentat că introducerea votului prin internet nu 



9

este doar o opțiune tehnică, ci o necesitate, identificând riscurile legate de 
profilarea alegătorilor și de utilizarea algoritmilor de manipulare electorală.
În lucrarea „Legea electorală poloneză cu teste online” (2025), doamna 
profesor a reușit să îmbine rigoarea academică cu metodele moderne 
de predare, oferind un instrument esențial pentru formarea viitorilor 
specialiști. Cercetările sale asupra Registrului Central al Alegătorilor și 
asupra dezvoltării principiilor electorale în contextul constituțional polonez 
demonstrează o preocupare constantă pentru stabilitatea și legitimitatea 
proceselor democratice.

O dimensiune profund umanistă a operei doamnei profesor Beata Stępień-
Załucka a fost relevată în perioada pandemiei de COVID-19 și a războiul 
din Ucraina. Domnia sa a evidențiat că situațiile de criză reprezintă cel 
mai dificil test pentru statul de drept, deoarece restrângerea drepturilor 
fundamentale ale omului este apreciată, în mod injust, ca fiind singura cale 
de a proteja cetățenii. 

În timpul pandemiei, cercetările sale s-au concentrat pe constituționalitatea 
măsurilor de urgență și pe posibilitatea modificării Constituției în perioade 
de criză. A analizat impactul soluțiilor juridice adoptate asupra libertății de 
întrunire și asupra dreptului la viață privată, subliniind că nicio criză nu 
poate justifica suspendarea valorilor democratice fundamentale.

Odată cu izbucnirea războiului din Ucraina, doamna profesor și-a orientat 
cercetările către dreptul refugiaților, un domeniu în care Polonia a devenit 
un laborator de solidaritate internațională. Lucrările sale, precum „Statutul 
refugiaților în Polonia și războiul din Ucraina” (2023) sau „Dreptul la 
ajutor umanitar și demnitatea umană” (2023), au adus clarificări esențiale 
privind noul model de primire a refugiaților adoptat în Polonia. Domnia sa 
a susținut că dreptul la asistență umanitară este o componentă indisolubilă 
a demnității umane, acționând ca o protecție complementară pentru toate 
celelalte drepturi subiective.

Angajamentul său față de această cauză a depășit sfera academică. Doamna 
profesor a organizat vizite la nivel înalt ale judecătorilor americani în 
Polonia pentru a le prezenta realitățile crizei refugiaților și a promovat ideea 
drepturilor refugiaților în cadrul unor prelegeri la Chicago și Washington. 
Pentru aceste eforturi, a fost onorată cu premiul anual al Asociației 
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Judecătorilor Polono-Americani în 2025, o recunoaștere a impactului său 
moral și profesional pe ambele maluri ale Atlanticului.

Activitatea doamnei profesor Beata Stępień-Załucka este marcată de un 
cosmopolitism academic remarcabil. Domnia sa a înțeles că, în lumea 
juridică globalizată de astăzi, izolarea națională este sinonimă cu stagnarea. 
Stagii de cercetare în Spania (Gran Canaria, La Laguna), Italia (Reggio 
Calabria), Georgia (Tbilisi) și Statele Unite (Rutgers, Stetson) i-au permis să 
creeze o rețea vastă de colaboratori și să integreze perspective juridice diverse 
în opera sa.

Este membru activ al unor organizații internaționale de prestigiu, precum 
Instituto Iberoamericano de Estudios Juridicos (IBEROJUR) și Medditeranea 
International Center for Human Rights Research. Calitatea sa de consultant 
internațional pentru Comisia de Drept Constituțional a Baroului din 
Brazilia subliniază recunoașterea autorității sale în modelarea reformelor 
constituționale contemporane.

Colaborarea cu judecătorii din Illinois a generat organizarea de evenimente 
diplomatice și academice de amploare în Polonia, iar prelegerile sale de la 
Chicago au influențat dialogul dintre comunitatea juridică poloneză și cea 
americană, pe teme de actualitate, precum cea a   impactului inteligenței 
artificiale asupra democrației.

Succesul academic al doamnei profesor a fost dublat de o recunoaștere 
instituțională pe măsura eforturilor depuse. Premiile primite în Polonia, 
Portugalia, Mexic și Statele Unite atestă valoarea universală a cercetărilor sale. 
Fiecare dintre aceste premii reprezintă o validare a perseverenței doamnei 
profesor în a identifica și propune soluții de modernizare a sistemelor juridice 
și în a apăra valorile statului de drept în fața provocărilor secolului XXI.
Legătura domniei sale cu spațiul academic românesc, în special cu Facultatea 
de Științe Economice și Drept,  este  de o profunzime aparte, fiind construită 
pe valori comune de rigoare științifică și comuniune normativă. Prin 
participarea constantă la evenimentele organizate anual de către Facultatea 
de Științe Economice și Drept, doamna profesor Stępień-Załucka a devenit 
un factor de dezvoltare a dialogului academic dintre Polonia și România, 
contribuind la creșterea prestigiului instituțional al învățământului juridic 
din ambele țări.
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Pentru comunitatea noastră universitară, semnificația acestui moment 
este cu atât mai profundă cu cât doamna profesor Beata Stępień-Załucka 
a sprijinit în mod real dezvoltarea și vizibilitatea internațională a mediului 
academic românesc și, în mod special, a Centrului Universitar Pitești din 
cadrul Universității Naționale de Știință și Tehnologie POLITEHNICA 
București. Această legătură, clădită pe parcursul a peste un deceniu, a 
transformat-o pe doamna profesor Beata Stępień-Załucka într-un membru 
de facto al comunității noastre academice.

În calitatea sa de membru în Comitetul Științific al Conferinței Internaționale 
„European Union’s History, Culture and Citizenship”, organizată anual de 
Facultatea de Științe Economice și Drept, domnia sa a sprijinit constant 
internaționalizarea cercetării românești. Prin prezența sa la Pitești, a 
facilitat schimbul de idei între cercetătorii polonezi și români, contribuind 
la dezvoltarea substanțială a programelor de studii în domeniul Dreptului 
și Administrației Publice, a creat și dezvoltat relații de cooperare între 
universitatea noastră și universități din Argentina, SUA, Portugalia, Canada, 
Brazilia, Australia etc. Prin această implicare, domnia sa a contribuit decisiv 
la promovarea la nivel european a prestigiului conferinței internaționale 
organizată anual de Facultatea de Științe Economice și Drept, precum și a 
imaginii Universității Naționale de Știință și Tehnologie POLITEHNICA 
București. 

Dincolo de impresionantele sale realizări academice, doamna profesor 
Beata Stępień-Załucka reprezintă un model academic autentic: cercetător 
riguros, dascăl exigent și generos, intelectual deschis, jurist preocupat de 
actualitatea dreptului și de apărarea valorilor fundamentale. Domnia sa 
aparține acelei categorii rare de profesori care nu doar produc cunoaștere, ci 
generează cultură juridică, inspiră colaborări, deschid orizonturi și fac din 
universitate un spațiu viu al libertății spiritului.

Personalitatea doamnei profesor universitar doctor habilitat Beata Stępień-
Załucka se profilează ca un reper de integritate, erudiție și curaj intelectual. 
Domnia sa a demonstrat că un jurist de elită este un vizionar capabil să 
anticipeze modul în care tehnologia, crizele umanitare și schimbările de 
mediu vor redefini umanitatea și vor da noi valențe și dimensiuni drepturilor 
omului.
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Opera sa este o pledoarie pentru o justiție socială, profund ancorată în 
respectarea demnității umane. Fie că analizează algoritmii „ex machina”, 
drepturile refugiaților din Ucraina sau integritatea votului electronic, doamna 
profesor menține o rigoare științifică neabătută și o pasiune pentru dreptate și 
progres, care onorează orice comunitate academică.

Prin acordarea titlului de Doctor Honoris Causa doamnei profesor, 
Universitatea Națională de Știință și Tehnologie POLITEHNICA București  
își  asumă rolul de a promova dreptul și  își îmbogățește patrimoniul valoric cu 
o personalitate științifică a cărei prezență va inspira, cu siguranță, generațiile 
viitoare de studenți și cercetători români. Doamna profesor Beata Stępień-
Załucka este, prin excelență, un constructor de punți – între Polonia și 
România, între drept și tehnologie, între prezentul și viitorul  sistemului de 
drept european.

În semn de înaltă apreciere și recunoștință pentru contribuțiile sale 
remarcabile la dezvoltarea educației și cercetării, pentru rolul său esențial 
în promovarea colaborării academice internaționale și pentru impactul său 
asupra modernizării sistemelor de drept din Europa, Senatul Universității 
Naționale de Știință și Tehnologie POLITEHNICA București conferă domnei 
profesor Beata Stępień-Załucka  titlul de Doctor Honoris Causa.

Felicitări, domna profesor Beata Stępień-Załucka!

Vă suntem recunoscători pentru viziunea și contribuția dumneavoastră la 
dezvoltarea unui spațiu academic european deschis și colaborativ, precum și 
pentru efortul de a contura o nouă dimensiune dreptului european, adaptată  
secolului XXI. 
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Mrs. Professor Beata Stępień-Załucka,
Mr. President of the Academic Senate Tudor Prisecaru,
Mr. Rector Mihnea Costoiu,
Distinguished guests and members of the Academic Senate,

Today, the academic community of the National University of Science 
and Technology POLITEHNICA Bucharest has the honor of celebrating 
one of the outstanding personalities of European higher legal education - 
Professor Beata Stępień-Załucka. Today’s ceremony is an event in which 
solemnity meets the exigencies of scientific value, and institutional 
recognition turns into an act of profound academic justice.

The title of Doctor Honoris Causa is not only a high symbolic distinction 
but represents the supreme expression of academic recognition that a 
university institution grants to those who, through their entire work, 
through their scientific prestige and through the force of personal 
example, have profoundly and positively marked the development of a 
field of knowledge. In the case of Professor Beata Stępień-Załucka, this 
recognition is based on a solid body of work, an active presence in the 
international scientific circuit, a rare capacity to articulate fundamental 
research with the practical issues of law and an exemplary fidelity to the 
values of the rule of law and profound respect for human rights.

Mrs. Professor has built her professional career with determination 
and a desire for knowledge. She graduated from the Faculty of Law 
and Administration of the University of Rzeszów in 2007, obtaining a 
Master’s degree in Law. Her early interest in the great themes of law was 
the driving force for building a remarkable scientific career, crowned, 
in 2014, by obtaining the title of Doctor of Law, University of Wrocław. 
The consolidation of her status as an elite researcher was confirmed by 
the undeniable value of her doctoral thesis “Administration of Justice by 
the Supreme Court of Poland”, in which she analyzed the mechanisms of 
functioning of the highest judicial body, highlighting its importance in 
ensuring the uniformity of the interpretation of the law and the protection 
of the right to a court.
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In 2019, the same university awarded her the post-Doctoral degree 
(habilitation) of Law, based on her impressive scientific work and the 
monograph dedicated to the retirement of judges, a work that would 
become one of the important contributions of Polish legal doctrine in 
the field of the organization of the judiciary. In the same year, she was 
appointed professor at the University of Rzeszów. 

Her academic career is essentially linked to the University of Rzeszów, 
where she began her teaching career in 2007. Currently, the professor is 
the head of the academic structure dedicated to human rights and the 
authorities for their protection, within this university. This institutional 
continuity is all the more valuable as it has been permanently doubled by 
international openness, scientific mobility and constant involvement in 
European legal and academic life. In parallel, the professor also practiced 
the profession of lawyer. 

This dual vocation – as a researcher and a legal practitioner – has given 
the professor a nuanced understanding of the discrepancies that can 
arise between the written norm and the reality in courtrooms, a research 
theme that recurs in her post-doctoral scientific work.   

Professor Beata Stępień-Załucka has demonstrated, through her scientific 
and teaching work over the past two decades, that law is not a static system 
of norms, but a living organism, capable of evolving and protecting 
human dignity even in the face of algorithms or global humanitarian 
crises. In the current context, marked by geopolitical uncertainties and 
a worrying dimension of digitalization in all areas of our lives, her work 
provides fundamental benchmarks for understanding the independence 
of justice, the integrity of electoral processes, the ethical limits of artificial 
intelligence in the process of administering justice and, above all, for 
valuing human dignity.  

 The scientific work of Professor Beata Stępień-Załucka impresses both 
in its scope and coherence. The academic documents recording her 
activity show that she is the author or co-author of over 120 scientific 
works: monographs, studies, articles, chapters in collective volumes, 
commentaries, reviews and editorial contributions. 



These works are the expression of a mature legal thought, built 
interdisciplinary and oriented both towards the constitutional foundation, 
towards the requirements of European and international law and towards 
the need to modernize legal institutions. 

His main research areas are constitutional law, the protection and 
promotion of human rights and LegalTech, to which are added consistent 
concerns regarding the judiciary, electoral law, the relationship between 
technology and fundamental freedoms, and recently research in the field 
of environmental law. The peculiarity of his work lies in the fact that these 
directions do not appear as disparate fields, but are unified in a coherent 
scientific conception, in which law is understood as an instrument for 
protecting the person, guaranteeing freedom and responsible adaptation 
to the transformations of contemporary society. 

One of the most important chapters of the scientific activity of Professor 
Beata Stępień-Załucka is the one dedicated to the status of the judge 
and the independence of the judiciary. This concern culminated in the 
habilitation thesis defended in 2019, entitled “Retirement of judges. 
Constitutional-legal study”. The work represents the first exhaustive 
research in Poland on the institution of judicial retirement, an issue 
which, although it seems of an administrative nature, has profound 
implications for the stability of the judge’s position and his protection 
against political pressures.   

The analysis carried out by the professor demonstrated that retirement 
is not just a cessation of activity, but a specific constitutional status, 
intended to guarantee the dignity of the magistrate and prevent any form 
of financial or social vulnerability that could be exploited to influence the 
act of justice. 

In her view, the independence of the judiciary is an indivisible value. 
Through numerous articles and studies, she has explored the concept 
of the “right to a court” not only as a formal access to justice, but as a 
subjective public right that implies the state’s obligation to ensure a fair 
trial, conducted before an independent and impartial court. 
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This research direction was also extended to the Constitutional Tribunal, 
where she analyzed the mechanisms of constitutional complaint, 
considering it a vital instrument for citizen control over the quality of 
the legislative act.  

Her research on the judiciary was not limited to the Polish context. 
The professor conducted extensive comparative studies, analyzing, for 
example, the legitimacy of the judicial system in Spanish law or the role 
of the United States Supreme Court. This openness to other legal systems 
allowed her to identify global trends and formulate constructive criticism 
of legislative reforms that, in the name of efficiency, sometimes risk 
sacrificing fundamental guarantees of the independence of magistrates.

Perhaps the most visionary contribution of Professor Beata Stępień-
Załucka to contemporary legal doctrine is represented by her research in 
the field of LegalTech and the application of artificial intelligence in the 
judiciary. At a time when the global legal community was just beginning 
to debate the impact of digitalization, Professor Beata Stępień-Załucka 
published in Spain, in 2025, the monumental monograph “AI and the 
Exercise of Judicial Authority ex machina. Towards Efficient Artificial 
Judiciary in a Democratic State”.

This paper explores the possibility of algorithms taking over decision-
making tasks, directly addressing fundamental questions: can a machine 
be independent? Can an algorithm be impartial? She stated that, at the 
current stage of development, AI can replace the human judge in certain 
procedural aspects or in cases with a low degree of factual complexity, but 
issuing decisions “ex machina” must remain under rigorous constitutional 
control so as not to violate the right to a fair trial.

Her interdisciplinary analysis went beyond theory, investigating practical 
solutions of LegalTech 3.0 and the impact of computerization on the 
efficiency of the courts. Through works such as “A robot judge and a 
judge robot in civil proceedings from a constitutional and procedural 
perspective” (2023), the professor provided a normative framework for 
the responsible integration of technology, while warning about the risks 
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of discrimination or loss of decision-making autonomy in the face of 
algorithmic “black-boxes”. This expertise has made her a highly sought-
after presence at prestigious universities in the United States, such as 
Rutgers, Stetson and Northwestern, where she has lectured on how 
machines will shape the future of the judicial profession.

Closely related to her concerns for new technologies, the professor has 
devoted a significant part of her research to electoral law. The results 
of the analysis of electronic voting (e-voting) constitute an important 
contribution to the debate on the modernization of democracy in Poland. 
She argued that the introduction of internet voting is not just a technical 
option, but a necessity, identifying the risks related to voter profiling and 
the use of electoral manipulation algorithms.  
 
In her textbook “Polish electoral law with online tests” (2025), the 
professor has managed to combine academic rigor with modern teaching 
methods, providing an essential tool for the training of future specialists. 
Her research on the Central Voter Register and on the development of 
electoral principles in the Polish constitutional context demonstrates a 
constant concern for the stability and legitimacy of democratic processes.

A deeply humanistic dimension of Professor Beata Stępień-Załucka’s 
work was revealed during the COVID-19 pandemic and the war in 
Ukraine. She highlighted that crisis situations represent the most difficult 
test for the rule of law, as the restriction of fundamental human rights is 
unfairly seen as the only way to protect citizens.    

During the pandemic, her research focused on the constitutionality of 
emergency measures and the possibility of amending the Constitution in 
times of crisis. She analyzed the impact of the legal solutions adopted on 
freedom of assembly and the right to privacy, emphasizing that no crisis 
can justify the suspension of fundamental democratic values.   

With the outbreak of the war in Ukraine, the professor turned her 
research to refugee law, a field in which Poland became a laboratory of 
international solidarity. Her works, such as “The Status of Refugees in 



18

Poland and the War in Ukraine” (2023) or “The Right to Humanitarian 
Aid and Human Dignity” (2023), brought essential clarifications to the 
new model of refugee reception adopted in Poland. She argued that the 
right to humanitarian assistance is an indissoluble component of human 
dignity, acting as a complementary protection for all other subjective 
rights.   

Her commitment to this cause went beyond academia. The professor 
organized high-level visits of American judges to Poland to present the 
realities of the refugee crisis and promoted the idea of refugee rights in 
lectures in Chicago and Washington. For these efforts, she was honored 
with the Polish-American Judges Association’s annual award in 2025, a 
recognition of her moral and professional impact on both sides of the 
Atlantic.   

The work of Professor Beata Stępień-Załucka is marked by a remarkable 
academic cosmopolitanism. She understood that, in today’s globalized 
legal world, national isolation is synonymous with stagnation. Research 
internships in Spain (Gran Canaria, La Laguna), Italy (Reggio Calabria), 
Georgia (Tbilisi) and the United States (Rutgers, Stetson) allowed her 
to create a vast network of collaborators and integrate diverse legal 
perspectives into her work.   

She is an active member of prestigious international organizations, such 
as the Instituto Iberoamericano de Estudios Juridicos (IBEROJUR) and 
the Mediterranean International Center for Human Rights Research. 
Her capacity as international consultant for the Constitutional Law 
Commission of the Brazilian Bar underlines the recognition of her 
authority in shaping contemporary constitutional reforms.

Collaboration with Illinois judges led to the organization of large-
scale diplomatic and academic events in Poland, and his lectures in 
Chicago influenced the dialogue between the Polish and American legal 
communities on current topics, such as the impact of artificial intelligence 
on democracy.   
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The professor’s academic success has been doubled by institutional 
recognition commensurate with her efforts. The awards received in 
Poland, Portugal, Mexico and the United States attest to the universal 
value of her research. Each of these awards represents a validation of 
the professor’s perseverance in identifying and proposing solutions to 
modernize legal systems and in defending the values of the rule of law 
in the face of the challenges of the 21st century.

Her connection with the Romanian academic space, especially with the 
Faculty of Economics and Law, is of particular depth, being built on 
common values of scientific rigor and normative communion. Through 
constant participation in the events organized annually by the Faculty 
of Economics and Law, Professor Stępień-Załucka has become a factor 
in the development of the academic dialogue between Poland and 
Romania, contributing to the increase of the institutional prestige of 
legal education in both countries.     

For our university community, the significance of this moment is all the 
more profound as Professor Beata Stępień-Załucka has truly supported 
the development and international visibility of the Romanian academic 
environment and, in particular, of the Pitești University Center within 
the National University of Science and Technology POLITEHNICA 
Bucharest. This connection, built over more than a decade, has 
transformed Professor Beata Stępień-Załucka into a de facto member of 
our academic community.   

As a member of the Scientific Committee of the International 
Conference “European Union’s History, Culture and Citizenship”, 
organized annually by the Faculty of Economics and Law, she constantly 
supported the internationalization of Romanian research. Through her 
presence in Pitești, she facilitated the exchange of ideas between Polish 
and Romanian researchers, contributing to the substantial development 
of study programs in the field of Law and Public Administration, she 
created and developed cooperative relations between our university and 
universities in Argentina, the USA, Portugal, Canada, Brazil, Australia, 
etc. 
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Through this involvement, she contributed decisively to the promotion at 
European level of the prestige of the international conference organized 
annually by the Faculty of Economics and Law, as well as of the image 
of the National University of Science and Technology POLITEHNICA 
Bucharest.

Beyond her impressive academic achievements, Professor Beata Stępień-
Załucka represents an authentic academic model: a rigorous researcher, a 
demanding and generous teacher, an open intellectual, a jurist concerned 
with the current state of law and the defense of fundamental values. 
She belongs to that rare category of professors who not only produce 
knowledge, but also generate legal culture, inspire collaborations, open 
horizons and make the university a living space of freedom of the spirit.

The personality of professor PhD, hab. Beata Stępień-Załucka stands out 
as a benchmark of integrity, erudition and intellectual courage. She has 
demonstrated that an elite jurist is a visionary capable of anticipating how 
technology, humanitarian crises and environmental changes will redefine 
humanity and give new valences and dimensions to human rights.

Her work is a plea for social justice, deeply rooted in respect for human 
dignity. Whether analyzing “ex machina” algorithms, the rights of refugees 
in Ukraine, or the integrity of electronic voting, the professor maintains 
an unwavering scientific rigor and a passion for justice and progress that 
honors any academic community.

By awarding the title of Doctor Honoris Causa to the professor, the 
National University of Science and Technology POLITEHNICA 
Bucharest assumes the role of promoting law and enriches its valuable 
heritage with a scientific personality whose presence will certainly inspire 
future generations of Romanian students and researchers. Professor Beata 
Stępień-Załucka is, par excellence, a bridge builder – between Poland 
and Romania, between law and technology, between the present and the 
future of the European legal system.
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As a sign of high appreciation and gratitude for her remarkable 
contributions to the development of education and research, for her 
essential role in promoting international academic collaboration and for 
her impact on the modernization of legal systems in Europe, the Senate 
of the National University of Science and Technology POLITEHNICA 
Bucharest confers on Professor Beata Stępień-Załucka the title of Doctor 
Honoris Causa.

Congratulations, Professor Beata Stępień-Załucka!

We are grateful for your vision and contribution to the development of 
an open and collaborative European academic space, as well as for the 
effort to shape a new dimension of European law, adapted to the 21st 
century.
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